

Előfizetési ár:  
 egés évre . . . 8 frt.  
 fél évre . . . 4  
 negyed évre . . . 2  
 Egy szám 10 kr.  
 Hirdetések  
 6 hasábos petitsorban  
 7. másodikor 8 s minden  
 további sorért 5 kr.  
 NYILTTÉREN  
 soronként 10 kr-ét vé-  
 tetnek fel.  
 Kincstári illeték minden  
 egyes hirdetésért külön  
 30 kr-útetendő.

# ZALA-KÖZLÖNY

A lap szellemi részét  
 illető közlemények a  
 szerkesztőhöz,  
 anyagi részét illető  
 közlemények pedig a  
 kiadóhoz bármintve  
 intézendők:  
 NAGY-KANIZSA  
 Wlassósház.  
 Bármintven levelek  
 csak ismert munkatár-  
 saktól fogadottnak el.  
 Kéziratok vissza nem  
 küldetnek.

előbb: „ZALA-SOMOGYI KÖZLÖNY.”

N. Kanizsaváros helyhatóságának nemkülönböztetve a „n. kanizsai kereskedelmi s iparbank”, „n. kanizsai takarékpénztár”, a „zalamegyei általános tanítótestület”, a n. kanizsai kisdied-nevelő egyesület”, a „soproni kereskedelmi s iparkamara n. kanizsai külválasztmányá” s több megyei és városi egyesület hivatalos értesítője.

## Hetenkint kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

### A kisebb polgári (bogatell) ügyek.

A kisebb polg. peres ügyekben való eljárásról szóló 1877. évi XXII. t. c. szentesítést nyerve, annak rövid idő múlva leendő életbe lépéséhez közel kiállításba van helyezve. A törvény életbe lépésének időpontját f. évi február 1-re jeleztük, újabb értesülésünk szerint azonban mindeddig a minisztérium nem tüzte ki e törvény joghatályának időpontját.

Mi volt az indító ok, mely a kormányt e törvényczikk kerestülvitelére reá bírta, az olvasóink előtt ismeretes; több alkalommal lett a kormány a képviselőházban az iránt interpellálva, hogy a rendszeres törvénykezési eljárás hosszadalmasságára való tekintetből módosítást bejavaslatát, miként lehetne kisebb ügyekben, s csekélyebb pénzbeli követeléseknel rövid utoni eljárással gyorsan igazságot szolgáltatni, s az ily ügyeket rövid idő alatt befejezni, melyek eddig a járásbírók útján, hol a formák megtartása miatt s elegendő munkaerő hiányában az időzésre is hónapokig kell várni, elérni nem lehetett.

Ezen bajokon igyekszik segíteni az idézett törvény, melynek szelleme minden egyes szakaszában a rövidség és gyorsaságot tünteti fel.

Most már a cél elérése a törvény kivitelől van függővé téve, a rövidség és gyorsaság ügyes és szakavatott bírósági joggal felruházott egyénektől, s ezek mellé rendszeresítendő elegendő kezelő és segéd-személyzet szervezésétől függ, ebben fekszik a törvény céljai elérésének Archimedesi súlypontja.

Időszerű lévén, alkalmat veszünk ma-gunknak ezuttal a szóban lévő törvényt

főbb vonásaiban olvasóinkkal a következőkben megismertetni.

A békebírói eljárás, írja a tapintatosan szerkesztett „Üng”, szorosan szóbeli, közvetlen és nyilvános, t. i. a peres írásbeli tárgyalás ki van zárva, a bíró a felek meghallgatásával az igazságot kipuhatotván — mond itéletet, mi által az eljárás a kir. járásbíroságokénál hasonlíthatatlanul gyorsabb. A békebíró a községi bíraskodással is megbízható, mely esetben a békebíró ebbeli működésének tartama alatt — az illető község területén külön községi bíraskodásnak helye nincs.

Békebíróként rendezett tanácsú városok és szolgabírák a közigazgatási bizottság útján folyomodhatnak. A törvény megkívánja, hogy a békebíróvá ajánlt egyn elméleti bírói, vagy jogtudományi államviz-gát tett, vagy bírói hivatalt viselt légyen, kit a közigazgatási bizottság meghallgatása után az igazságügyi miniszter a király nevében nevez ki.

Békebíró nem lehet állami tisztviselő, községi vagy körjegyző, működő ügyvéd-vagy gyakorlati ideje alatt ügyvédjelölt, kir. körjegyző, alkalmazásban levő lelkész, segédlelkész, szerzetes és néptanító.

A békebíró ítélt pénzköveteléseket tárgyzó ingóság vagy munkateljesítés iránt, kamatot, életjáradékot, tartás és élelmezési kötelezettségek tárgyában 50 forint meg nem haladó összeg erejéig, a járulékot ide nem érte, mert a járulékok a főösszeget is meghaladják. Itélt polgári eljárás alá eső mezői rendőrségi ügyekben a járulékon kívüli 100 forint erejéig. Itélt bérleti ügyben a bérlet laknak vagy tartozmányainak ki-írtése vagy ezeknek a bérlo részére való

átbocsájtása iránti keresetekben feltétlenül. Más bérlet helyiségek kiírtése vagy át-bocsájtására irányzott keresetekben 200 forint. Haszonbérlet visszabocsájtása iránti keresetekben 50 forint.

Becsületsértési ügyekben az országnak azon területén, a hol ezek polgári eljárás tárgyat képezik.

Itélt országos vagy hetivárosi ügyekben 50 forint meg nem haladó összeg vagy tárgy érték erejéig.

Itélt megye igazítási és sommás visszahelyezési ügyekben, de csak akkor, ha a per tárgyat lakásnak vagy tartozmányainak, vagy egy 1600 négyoszög öl holdat meg nem haladó földbirtoknak birtok-lása képezi.

Ezen hatáskört a törvény még azzal is szélesbíti a békebírónak, hogy az elébe vitt ugyanazon panaszba több, habár jogal-ra és tárgyra különböző követelés foglalható, ha ezek mindenike ugyanazon felperes vagy felperesek által ugyanazon alperes vagy alperesek ellen támasztatik. Itt tehát lényegesen eltér az érvényben levő hason törvényétől.

Az eljárás a bíró, ha az ügyet hatósága alá tartozónak s magát illetékesnek tartja, bocsájtja ki, s a panasz tárgyalására, lehetőleg rövid határidőt tűz. A felek az ügy tárgyalására rendszerint a peres felek neveit, a kereset tárgyat vagy összegét, s a tárgyalás idejét és helyét tartalmazó idézvény kézbesítése által hivatnak meg.

Ha a felek szóbeli felhívásra megjelentek, írásbeli idézés nem szükséges. Érdekes intézkedése az idézés körül e törvénynek, hogy „ha felperes kívánja, az

alperesi idézvény neki adandó át, a kézbesítés eszközölhetése végett felperes a községi kézbesítőt hívja fel, ki ezen esetben akként köteles eljárni, mintha a kézbesítés közvetlen a bíróság által hagyatott volna meg. Ha tehát érdekében van felperesnek ügyét 24 óra alatt elintézheti.

Önjogi személyek a tárgyalásra személyesen jelenhetnek meg. Kiskorúak, gondnokoltak, jogi személyek, czéggjegyzésre jogosítottak sat. arra jogosított képviselőik által.

A feleknek jogában áll magukat a tárgyalásnál meghatalmazott által képviseltetni.

A házastárs, házastársa helyett, a nagykoru fiu, szülője helyett vagy viszont, a gazdatiszt gazdája helyett, kinél alkalmazva van, a kereskedő vagy iparos segéd főnöke helyett írásbeli meghatalmazás nélkül is megjelenhet.

A tárgyalás szóbeli, közvetlen és nyilvános, de csak felnöttek bocsájtathók a tárgyalás helyiségebe.

A felek elterjesztésére vagy hivatalból kizárható a nyilvánosság; ha a bíró a közérdeklőség tekintetéből szükségesnek látja. Ezen esetben is kívánhatja mindegyik fél, hogy részéről két bizalmi személy jelen lehessen. A rendezvarókat a bíró kiutasíthatja, — azokat, kik nagyobb illetékeséget követnek el — t. i. a bírót, meghatalmazottat, tanut vagy szakértőt megsejtik, 10 forint terjedhető pénzbüntetéssel vagy fizetési képtelenség esetében 24 órai elzárással fenyegetheti. Az ez iránt hozott végzés azonnal kihirdetendő és végrehajtható. A bíró a feleket a tényközlmények, bizonyítékok és kérelmük iránt

## TÁRCZA.

### Magányos fa...

Magányos fa mező közepében  
 Miert bánulsz? oh, mondá azt el nekem,  
 Ágsád közt nem is léni épke.  
 Ki volt az, ki oly nagyon megtépett?

Ifjú vagy még s ifjuságod mellet  
 Csak alig van egy két sötöd leveled;  
 A mi még rajtad van az is sárga,  
 Misd leveri sorba a szél szára.

As ágkőzőn pusztá, árva fűszek,  
 Páj a szívem, ha réá fölnezek.  
 Összedulva, kirabolva áll ott:  
 Kis családja elütött — elszállott

A mig állok megreszen a levél,  
 Haikán titkon — csak szögnyá beszélt;  
 De én tudom mit mondani akar:  
 Mért busul, mért hervad el oly hamar.

Hisz ez a fa szívem jelképe,  
 Nincsen annak öröme, reménye:  
 Elhagyatva mint az a bus fa ott,  
 Nem sokára én is elhervadok.

KELEFY GY.

### A batyu-bál.

(Kívárási életkép.)

Írta: Jenyay Géza.

— Hpcsu! . . . Hpcsu!  
 — Helf! Gott! — Kedves egészségédre galambom!  
 — Köszönöm, — köszönöm, — hpcsu!  
 . . . . . Jaj ezek a átkozott nedves téli napok,

már ismét náthát kaptam! — sípákkolt egy életos matrona: a szolgabíró ur, években gazdag életpárja.

— Unalmas téli esték! — ásitozott Csörgőssyné, nagyot hörpenitve az élötte levő öblös ceszéből.

— Egyhangú kivárási élet! sóhajtott a tüszögöz matrona — mit csinálnak ezekben a hosszú téli napokban?

— Jaj galambom, az a legkevesebb! — vágott közbe Lärmás fískalásné: a szives háziasszony. — Há egyik nap az én vendégeim lestek, másik nap nálad leszünk, a harmadik meg meg majd Csörgőssyéknel. No de tessék meg ebből a roz piskótából, ugyebár nagyon rossz, azért nem izlik?

— Oh, dehog, dehog, kitűnő, pompás! — fanyalgott a szolgabíróné, tányérjára körmölve három darab piskótát.

— Csörgőssyné galambom! — kínált tovább a házi asszony. — No még csak egy picit!

— Csókkollak angyalom! — Lehetetlen! — Hisz tudod, hogy nekem oly hamar megért minden, azután most is olyan gyenge, beteges vagyok!

— Szegevény! — sajnálkozott a szolgabíróné. — No, de azért csak előzsz hozzám holnap egy kis oszonnára.

— Ha holnapután meg engem szerencsételtetek? — mosolygott a gyengéikedő nagysád. — Természetes, minden este — volt az egyhangú válasz.

— Mi ugyan csak elmorzsoljuk valahogy az unalmas téli napokat sopánkodott a fískalásné; de ezek a szegevény leányok, csak mit csinálnak ebben a hosszú farsangban?

— Mit csinálnak? csodálkozott Kelepesy szolgabíróné — hát mulatnak, báloznak!

— Báloznak? Azután ugyan hol? fanyalgott a házi asszony — vagy talán még nem is tudjátok, hogy Kelepesen az idén nem lesz bál?

— Nem lesz bál? Lehetetlen! No ez szörnyőség, borzasztó! scandalum, ily hosszú farsang s bál ne lenne? — lamentált a szolgabíróné.

— No pedig bizony ugy van galambom, — erősíté a fískalásné — éppen tegnap hallottam Fenyőssy Victorót!

— Ja — ja — jaj, csak arról a Fenyőssy-ről ne hallanék semmit! — vágott közbe Csörgőssyné — kiállhatatlan egy ember, a mult kránccben is csak egy rövid tóurt táncolt Katinkámmal!

De hát kicsoda az a Fenyőssy? — veté oda pikánsan a szolgabíróné. — Egy ügyefogyott fískális, no azért bizony kár oly magassan hordani az orrát!

— Híába a kis Barócynak csak nincs párja! — mosolygott a háziasszony, — azt a fiatal embert hát csakugyan sajnálom, hogy elment Keleperől, ő mégis csak tudott néha néha egy kis mulatságot szeresni leányainknak, no meg azután rólunk sem feleltetett meg!

— Bizony Baróczy más fiatal ember is volt, mint ez a Fenyőssy — erősíté Csörgőssyné — aki egyebet sem tud, mint örökösen Lillája után sóhajtozni, a többi leányokkal még annyit sem törődik, mint a kőrmöm alatt ez a kis fekete.

— Hja; de ilyen a mai fiatalág! — sóhajtott a háziasszony — oh mikor én még olyan tisztehat éves kis leány voltam, Vargay

meg patvarista, mennyit mulattunk, táncol-tunk, mennyi bált rendezett kedvemért! — Hanem hát tudjátok-e miben törti Fenyőssy Victor a fejét?

— Nos? — mosolygott a szolgabíróné — Hát picknicket akar rendezni a farsangon.

— Picknicket? habaha! — kaczagott Csörgőssyné, — azt ugyan nem látja az én Katinkám!

— No már olyan hitvány batyu bálba magam sem viszem a leányomat! — affectált Kelepesyné.

— De már magam sem! — contrázott a háziasszony.

Csörgőssyné éppen valami pikans megjegyzésre készült, midőn az ajtón kopogtattak.

— Szabad! — kiállott a fískalásné, töle kitelhető szeretetre méltószággal.

— Ezereszes bocsánatot kérek nagysádotoktól — szölt a belépő fiatal ember, miután a hölgyeket udvariasan üdvözölte — hogy . . .

— Isten hosta! Isten hosta! kedves Fenyőssy ur — vágott közbe a háziasszony — Tessék helyet foglalni! — Jaj de rég volt már szerencsénk! Rossz ember, felénk se néz! No hanem most éppen jókor van szerencséd, tessék csak helyet foglalni, ide mellém ebbe a kényelmes fauteuilba. Juliak! késsits csak hamar egy cesze kávét az ügyvéd urnak.

Készt csokolom nagysád; de . . .

Semmi de; — mosolygott a legszeretettel-méltozban a háziasszony — valánk fog oszonni, tessék, addig is mig a kávé elkészül ezekből a mandola-percekéből, vagy talán a chocolate jobb szereti, mindkettőt Róza süttötté am!







H I R D E T É S E K :

# Diszes és izlésteljes FÜZÉRTÁNCZ-JELVÉNYEK

(Gottillon-Orden)

tánczvigalmi meghívók és tánczrendek  
bő választékban

## WAJDITS JÓZSEF könyvkereskedésében

olcsó árért kaphatók.

Császár királyilag  
kizárólagosan szabadalmazott

# PURITAS

Haj-ifjító-tej.

A „Puritas” nem hajfesték, hanem tejnemű folyadék mely majdnem azon csodálatos hatással bír, hogy ös hajakat megifjít, azaz lassankint még pedig legkésőbb tízennegy nap alatt ama színt visszaadja, melylyel eredetileg bírt!

A „Puritas” nem tartalmaz festékanyagot. A haj tetésze szerint vízzel mosathatik, lehet fehérrrel átvont vánkoston aludni, és gőzfürdőköt használni, a festéknek nyoma sem vehető észre, mert a

„Puritas”  
nem fest, hanem ifjítja és pedig a legbőszabb és legdurább női hajszatot és a férfi haját és szakállát.

Egy üveg „Puritas” ára 2 frt. (postai széküldésnél 20 krral több) kőspénzzel vagy utánvétellel kapható: Franz Ottonál Bécs Mariahilferstrasse 38. szám. — Nagy-Kanizsán valódi minőségűen Práger Bela gyógyszerész urnál. (512 21—25)

## Legelő bérlet.

A Balaton hidvégi uradalomhoz tartozó égeföldi gazdaságban, mintegy 600 kataszt: hold jó minőségű legelőre, az uradalmi tisztség által folyó 1878-ik évben is, mindenemű szarvasmarha, ugy lovak és csikók — egy évnél idősebb ménlő kivételével — legelőre elfogadtatnak. A bérrendő marhák és csikók czélszerű elhelyezéséről gondoskodva van.

Bővebb értesítést adhat: (545 2—3)

Az uradalmi tisztség.

Utolsó posta: Kis-Komárom.

### Dr. Handler Mór

ORVOS, sebészudor-, szülész- és szemész, gyógyít gyökerezen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

- titkos betegségeket**
- 1) az önfertőzésnek minden következményeit; egy mint: a a g ü m l é s e k e t az ingerlékeny gyengeséget, az ondtólyást, különösen a **tehetetlenséget (elgyengült férferőt)**;
  - 2) húgyvesztőlyásokat (még oly idültelket is), a nemzórészek bujakóros fekélyt és másodrendű bujakórt minden alakjában és elcsutulásában;
  - 3) húgyvesztőlyásokat;
  - 4) friss és idült nyakfolyásokat; **magtalanságot**; (408 57—60)
  - 5) bőrkülfételeket;

6) a **húgyhólyag betegséget** és mindennemű vizelet nehézségeket. Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig és este 7 órától 8-ig. Lakik: Pesten, belváros, Kigyó-utca 2-ik szám, a Kigyó- és Városház-utca sarkán. (Rottenbiller-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn. Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszererek megküldetnek

## Wajdits József

könyvkereskedésében Nagy-Kanizsán

következő új regények füzetekben kaphatók u. m.

- A Gályarab vagy a velencei rémes éj. Irta Brückl G. a füzet 25 kr.
  - A házasságtörés drámái, társadalmi regény. Irta Montepin X. a füzet 25 kr.
  - Háboru krónika a füzet 30 kr.
  - Pór és mágnás vagy az ujkor rabszolgái. Történ. regény. Irta Dr. Rafael a füzet 25 kr.
  - A Kalóz király és gályarab Marinelli Marino, vagy a velencei Bertalanéj a füzet 25 kr.
  - Az ördög fia és a három vörös ember. Társadalmi regény. Irta Féval Pál a füzet 25 kr.
  - Az ördög asszony vagy az élve eltemetett. a füzet 25 kr.
  - Szuleika a harem gyöngye, vagy a Sztambuli fekete leányrabló. Irta Brückl G. a füzet 25 kr.
- Minden fentebb regényhez 2—3 diszes **olajnyomatú kép széles aranykeretben** a melynek értéke 10—12 frt csekély utánfizetéssel tartozik az utánfizetések minden hátulsó oldalán látható, postai rendelések gyorsan eszközöltenek.

Továbbá megrendelhetők még ugyanott:  
Monumenta comitialia regni transylvaniae.  
III. kötet Erdélyi országgyűlési emlékek 3 frt.  
V. kötet, Magyar országgyűlési emlékek 3 frt.  
Fenyvessi Adolf. Az új vámtarifá 80 kr.

Nagy-Kanizsán, nyomtatott a kiadó laptulajdonos Wajdits József gyorsajtóján.

- Régi magyar költők tár I kötet 2 frt.
- Történelmi tár. 1/4, folyóirat 1878 I. 1 frt. 40 kr.
- Erődi B. Gyakorlati török nyelvtan 1 frt 50 kr.
- A m. k. belügyminister által kiadott ügyrend az árvászekék részére 90 kr
- A Gyámsági és gondnoksági ügyek rendezéséről 40 kr.
- Malot H. Ida és Carmelita Szegény 1 frt. 60 kr.
- Fehér Ipoly. A vegytan rövid vázlatja 80 kr.
- Kovács Ödön. A vallás bölcsészet kézikönyve II kötet 2 frt. 40 kr.
- Bizoni F. Angol magyar szótár 4 frt.
- Baasbourgh Zs. Angol olvasókönyv 1 frt. 60 kr.
- Somogyi Ede. Olasz társalgási nyelvtan 2 frt.
- Toldy Z. Magyar szent Erzsébet élete köve 1 frt.
- Dillnberger E. Gyógyászati vény zsebkönyv 1 frt.
- Javaslat a közép iskolai rendtartás módosításához 50 kr.
- Korn P. A. die Sympathien für die Türken in Ungarn I. 50 kr.
- Zollner — Talabér. Egyházi beszédek I kötet 3 frt.
- Poe Edgar. Roget Mari titokteljes kimulása 1 frt.
- Csodálatos történetek 1 frt.
- Neumann A. A kereskedelmi törvény magyarázata I. köt. 1 füzet 1 frt 60 kr.
- Hugo Victor. Egy bün története I. 1 frt 80 kr.
- Dönyvtényár. M. kir. curia semmitőszéki határozatai XVII. folyam. 2 frt.
- Dárdai S. közigazgatási Döntvénytár II. folyam 2 frt.
- Ügyrend az árvászekék részére 25 kr.
- Vámbéry A. Indiai tündérmesék köve 2 frt 40 kr.
- Nagy papok életrajza 2 40 kr.
- Mangold Lajos világtörténelem I. Ókor 3 frt.
- Vajda J. Találkozások. Budapesti életkép 1 frt 20 kr.
- Arbot J. Álmodók álmodója 1 frt 60 kr.
- Menyharth Z. Kalocsa vidékének növény tenyészet. 1 frt 40 kr.
- Háboru krónika 8. 9. füzet a 30 kr.
- A kisebb polgári peres ügyekben való eljárásról. (Bagattel törvény.) 40 kr.

## Mindennemű irodapapir;

- 1 rizzma finom irodapapir csak 2 frt 20 kr.
- 1 „ rovátkos, duplán enyvezett . . . 3 „ 10 „
- 1 „ fél minister . . . . . 4 „ 20 „
- 1 „ egész minister . . . . . 8—9 „ —
- 100 nagy negyedrétt lenboríték egész név és lakhely ki nyomásával együtt 1 frt 10 kr. 500 példány 2 frt 50 kr. ezer példány 3 frt 40 kr. Havanna-papiron 1000 példány-névnyomással együtt csak 3 frt 50 kr.

## Bámulatos olcsósága levélpapírok és borítékok.

25 francia levélpapir 25 borítékkal egy csinos tokban francia felirattal 30 kr., angol 60 kr., 25 levélpapir és boríték szines kerettel 60 kr. Gyászkeretű levélpapir borítékkal 60 kr.

A fent említettek kivül bármely lapban hirdettét művek és folyóiratok minden ár felemelés nélkül

## Wajdits József

könyvkereskedésében megrendelhetők.



Erősebbet in 100 Blüher. Liefersingen  
A. 24. Kr. u. W. = 30 fr

Vorwärts bei allen Buchhandlungen  
in Gr. Kanizsa in  
Buchhandlung J. Wajdits